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S um m ary
The article deals with the acute problem o f under

standing the concepts o f freedom and responsibility

and other moral values by the Belarusian Enlighten
ment. Some aspects o f these social and philosophical 
categories in classical literature, the history o f Belarus, 
the native culture are examined. Attention is paid to the 
universal content and historical meaning o f key lexical 
codes o f the Belarusian culture.
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АП ЕРЦ ЭП Ц Ы Я  СА Ц Ы ЯЛ13А Ц Ы I 
КУЛЬТУ РАЛ А ГІЧ  НЫ АС ПЕКТ

А кты унае укл ю чзнне  у сучаснае пауся- 
цзённае ж ы ццё  новы х культурных з ’яу 

і як вь ін ік разм ы вание некалі адносна стабиль
ных м еж  культурнай прасторы  рознага ста
тусу патрабую ць распрацоукі адэкватны х сён- 
няш няй сітуацьіі м іж навуковьіх  падыходау, якія 
адрозн іваю цца ад звы клы х метадау, трады - 
цый і школ. А нал із  навуковы х прац, якія пры- 
свечаны актуальны м  праблемам  айчы ннай аду- 
кацьіі, дазваляе зраб іць  вы снову аб тым, ш то у 
Беларусі нал ічваецца значная колькасць м іжна- 
вуковы х даследаванняу, заснаваны х на вы ка- 
рьістанні пры ёмау і метадау сум еж ны х гум ані- 
тарны х дьісцьіпл ін. Так, праблемы сацьіял іза - 
цьіі асобы  разглядал іся беларускім і псіхолагам і, 
педагогам і, ф ілосаф ам і, сацьіелагам і, культуро- 
лагам і і інш. Я ркім  пры кладам  узаем адзеяння 
л ітаратуразнауства, зтнаграф іі, педагогію і псі- 
халогіі з ’яуляецца творчая спадчы на народнага 
паэта Беларусі Я куба Коласа. 130-годдзе якога 
ры хтуецца адзначы ць сусветная супольнасць. 
П рзз ідзнт Р зспублікі Беларусь А.Р. Л ука ш знка  
вы сока ставіцца да  ролі Коласа у станауленні 
беларускай дзярж аунасц і, л ітаратурьі і навукі. 
Ён адзначае, ш то у разв іцце наш ай краіньї укла- 
дзены  намаганні, анергія, «сила слова светочей 
национальной культуры: Я куба Колоса, Янки 
Купалы, М аксим а Богдановича и м ногих-м ногих 
других» [9, с. 2]. Я. Колас быу ш м атграннай асо- 
бай -  пазтам, п ісьм еннікам , л ітаратуразнауцам , 
мовазнауцам, ф альклары стам , педагогам , ё н  
пакінуу пасля сябе багатую  навукова-педагагіч- 
ную спадчыну, дзе  з навуковай заглы бленасцю  
распрацаваны  многія  праблемы  педагогію і псі- 
халогіі.

На наш  погляд, найбольш  грунтоуна п ісь
меннікам  праанал ізаваньї сутнасць, змест, ф ор
мы, метады і сродкі сацьіял ізацьіі асобы  ш коль- 
ніка, хоць сама катэгоры я «сацьіял ізацьія» 
Коласам не ужы ваецца. П ісьм енн ік вы кары с- 
тоувау у сва іх працах паняцці «асвета», «адука- 
цыя», «вы хаванне», якія сенняш нім і педагогам і,

В.І. Вярбіцкая,
а сп ір ан т  ка ф е др ы  кул ьт ур ал ог іі Б Д У К іМ

АСОБЫ ЯКУБАМ  КОЛАСАМ:

псіхолагамі, культуролагамі трактую цца як часткі 
працзсу сацьіял ізацьіі. В ы вучэнне коласаускіх 
публ іць ість ічньїх артыкулау, тзкстау  мастацкіх 
творау, грунтоуны х ды дакты чны х прац («М ето- 
ды ка роднай мовы», «Другое чы танне для дзя- 
цей беларусау») дазваляе нам м еркаваць аб 
тым. ш то Коласам, ты м  не менш , створена 
цзльная канцэпцы я сацьіял ізацьіі асобы.

Тзрм ін  «сацьіял ізаць ія» уперш ы ню  з'яв іуся 
у сусветнай гум анітарнай дум цы  у 30-я гг. 
X IX  ст., а у перш ай палове X X  ст. прыняты на 
узбраенне вучоньїм і і практьїкам і наш ай краіньї, 
калі л ітаратурная і навукова-педагагічная дзей- 
насць Я. Коласа набы ла ш ы рокую  вядомасць. 
М енавіта  у 1925 г. ён завярш ы у працу над псіхо- 
лага-педагагічньїм  даследаваннем  «М етодыка 
роднай мовы», у 2 0 -3 0 -я  гг. м інулага стагоддзя 
вьійш лі у свет паэмы  «Н овая зям ля», «Сымон- 
музы ка», напісаньї так званы я «Палескія апо- 
весці», ш м атл ікія  апавяданні, казкі і іншьія тво
ры для дзяцей , у якіх вы кладзены  важнейш ыя 
палаж знн і тзор ь іі сацьіял ізацьіі. Ф арм іраванне 
асобы, на д ум ку  Коласа, уяуляе  сабой скла- 
даны, ш м атгранны  працзс  уклю чзння чала- 
века у сацы яльную  практыку, набы цця ім сацы- 
яльны х якасцей, рыс, засваення культурнага 
вопы ту і р зал ізаць іі уласнай сутнасц і праз вы ка- 
нанне пэунай ролі у пракгы чнай  дзейнасці. Аб 
тым, ш то адукацы я і вы хаванне як важней
шыя сродкі сацьіял ізацьіі павінньї падрыхта- 
ваць чал авека  д а  ж ы цця і удзелу у грамадскай 
дзейнасц і, Колас пісау у арты кулах «Ш ануйце 
і лю б іце  сваю  родную  мову», «Л іст да м алад- 
някоуцау», «Бы ть граж данином », у трьілогіі 
«На ростанях», паэмах «С ы м он-м узы ка», «Но
вая зям ля», аповесц і «Н а прасторах жыцця», 
апавяданнях «С ірата Ю рка», «Туды, на Нёман» 
і інш. «А  каб  быць гэтым гаспадаром, каб 
ум ець сваім і рукам і будаваць сабе жыццё, трэ- 
ба навука», -  тлум ачы у сялянам  Астап, адзін з 
персанаж ау апавядання «Туды, за  Н ёман» [3, 
с. 265]. Толькі у розны х відах дзейнасц і (эка-
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намічнай, грам адска -пал іть ічнай, культурнай) 
адзначау п ісьм енн ік  у «Л ісце да  м аладнякоу- 
цау», вы конваю чы  пэуную  сацы яльную  ролю, 
чалавек ф арм іруецца  я к творца матэры яль- 
ных і духоуны х каш тоунасцей, акты уны  суб ’є кт  
сацы яльны х аднос ін  [6, с. 59].

3 ды скурсу творчай спадчы ны  народнага 
паэта Беларусі вь ін ікае, и я о  асноуную  вык- 
лю чную  ролю у працэсе  сацьіял ізацьіі адво- 
дзіу  ён адукацьіі. В аж нейш ы м  інстьітутам сацы - 
ялізацьіі, на д ум ку  Я. Коласа, з ’яуляецца ш ко
ла, якая д а є  дзе ц ям  с істзм ать ічную  адукацы ю , 
ры хтуе да  працоунага  ж ы цця і удзелу у грам ад- 
скіх працэсах. С ацьіял ізую чая ф ункцыя ш ко
лы, л ічь іу  п ісьм еннік, вы яуляецца яш чэ і у тым, 
што дзец і у ёй вучацца сацы яльны м нормам і 
ролям, якія ім давядзец ца  вы конваць у жы ц- 
ці. Ф іласоф ска-педагагічнь ї погляд на месца і 
ролю школы, змест, ф орм ы  і метады яе дзей- 
насці акрзсл іу  творца  у трьілогіі «На роста- 
нях», ш эрагу публ іць ість ічньїх тво р а у  Д астат- 
кова сказаць, ш то праблемы дзейнасц і нацы я- 
нальнай беларускай  ш колы  ім разглядаю цца у 
арты кулах «С луцкія  курсы», [6, с. 2 9 -3 1 ], «Ш ко
ла  і дарож нае  будаун іцтва» [6, с. 6 1 -6 3 ], «На- 
шы савецкія дзец і»  [6, с. 2 1 8 -22 0 ], «Задачы 
савецкай ш колы» [7, с. 3 9 -4 2 ] і інш ьіх творах. 
Па меркаванні п ісьм енніка , школа і іншьія тыпы 
навучальны х устаноу павінньї даць м аладому 
пакаленню  с істзм ать ічную  адукацы ю , дапа- 
магчы падрастаю чам у пакаленню  авалодаць 
навьїкамі, ум енням і, ведамі, звязаньїм і з пры- 
родньїмі аб ’ектам і, сф арм іраваць каш тоунасці, 
ідзальї, нормы  і пры нцы пы  сацы яльны х паво- 
дзін. М зта адукацьіі, л ічь іу Колас, даць мала
дом у пакаленню  сістзм атьічньїя веды у асноу- 
ных сф ерах чалавечай дзейнасц і. У  арты куле 
«Ш ануйце і лю б іц е  сваю  родную  мову», які Єн 
адрасавау ш кольн ікам , Колас пісау: «Авалодва- 
ючы асновам і навук, вам трэба пазнаваць свет, 
законы , па якіх разв іваецца грам адскае  жыц- 
цё, ведаць і лю б іц ь  свой народ, сваю  Радзіму, 
будаваць новае ж ы ц ц ё ...»  [7, с. 28]. М есца аду- 
кацьіі у працзсе  ф арм іравання асобы пісьм ен
нік паказау не толькі у публіцьістьічньїх арты ку
лах, але і у  ш зрагу  сваіх празаічньїх і паэтыч- 
ных творау. Так, А нд р зй  Лабановіч у  размове з 
палеш уком  С цяпанам  («Н а ростанях») таксама 
тлум ачы ць яму, для чаго неабходна адукацыя: 
« ...В аш ы  дзец і вучы цца будуць, граматньїм і 
стануць, будуць кнігі, часоп ісь і чытаць, наву- 
чацца, як лепей каля зям лі хадзіць, каб карьісці 
з яе болей было, бо усё  ж  паляпш знне у жы ц- 
ці ад навукі ідзе» [5, с. 15 -16 ]. А б  тым, што 
нельга жы ць без ведау сцвярджау пазт у паз- 
ме «С ы м он-м узы ка»: «Без навукі жыць пагана, / 
Яе сню , панок, у сне -  /  Так хачу я знаць навуку, 
/  За яе  б аддау ж ы ц ц ё ...»  [4, с. 438].

Ц знтральнае  м есца у коласаускай канцзп- 
цьіі сацьіял ізацьіі займ ає тзз іс  аб ролі мовы як

ядра культуры у ф арм іраванні светапогляду 
асобы, развіцці яе мыслення, эстэты чнага густу, 
крзатьіунасці.. А нал із  тзкстау коласаускіх арты- 
кулау «З нагоды майго юбілею» [6, с. 8 7 -9 0 ], 
«Л итературная учеба» [6, с. 114-116], «М ова 
М. Л ы нькова па рамане “На чы рвоны х лядах” 
[6, с. 15 4 -15 7 ], «Ш ануйце і лю біце сваю  родную  
мову» [7, с. 2 5 -2 6 ], «Развіваць і узбагачаць л іте
ратурную  мову» [7, с. 132-136 ] і інш ьіх публі- 
цы сты чны х творау д а є  падставы для высновы, 
што мова, у разуменні Коласа, -  гэта асноуны  
вьін ік і сродак культуры, м атзрьіял ізаванае 
думанне, вы яуленне ступені развіцця нацьіі. 
На дум ку п ісьм енніка, мова вы ступае у якасці 
ф актара найлепш ага развіцця асобы, важ ней
шая ум ова яе гарм анічнага існавання. «Роднае 
слова, -  адзначау Колас, звяртаючыся да  бела- 
рускіх ш кольнікау, -  гэта перш ая крьініца, праз 
якую  мы пазнаём ж ы ццё і акаляю чы  нас свет. 
П агэтам у вам неабходна так старанна выву- 
чаць сваю  родную  мову, ведаць і лю б іць  леп- 
шыя творы  беларускай літаратурьі»  [7, с. 26]. 
Л ейтм аты вам  у  коласаускай творчай спад- 
чыне праходзіць дум ка  аб тым, ш то без роднай 
мовы адбы ваецца дэградацы я асобы і грам ад- 
ства, занядбанне іх інтзлектуальнага, творчага, 
маральнага патэнцыялу.

У сваіх публіцьістьічньїх працах Я. Колас 
вы ступау за паш ы рэнне сф еры ужы тку бела
рускай мовы, наданне ёй не толькі дзярж ау- 
нага, але мажары тарнага  статусу. У вьіданні 
«М етодыка роднай мовы» п ісьм еннік разгля- 
дау мову не толькі у якасц і аднаго са ш кольны х 
прадметау, але  і як важнейш ы  прадмет, які мае 
«агульна-асветнае», «выхавальнае» і «прак- 
ты чнае значэнне» [7, с. 318]. Тут жа творца 
паказау месца роднай мовы у працэсах ф арм і
равання характару, мы слення ш кольнікау, разу
мения і уяулення імі з ’яу культуры. Па м ерка
ванні Коласа, удзел мовы у дзейнасц і мы слення 
заклю чаецца у тым, «што яна д а е  разумениям 
і уяуленням , да  якіх мае дачы ненне мысленне, 
слоуны я значзнні. Без падтры м ання словам 
наша мы сленне бы ло б перарваны м і нячоткім» 
[7, с. 318]. У  сувязі з гэтым перш ачарговай зада- 
чай у справе беларусізацьіі ш колы, перакон- 
вау пісьменнік, з ’яуляецца навучанне роднай 
мове. А крамя навукова-тэарэты чнага абгрун- 
тавання ролі мовы у сацьіял ізацьіі асобы, 
Я. Колас прадпры м ае ш эраг практы чны х крокау 
па вьіяуленні умоу, спосабау, метадау і ф орм 
навучання беларускай мове. У  1925 г. ён завяр- 
шае працу па напісанні перш ага ды дакты чнага  
твора «М етодыка роднай мовы», дзе паказ- 
вае, «як трэба весці навучанне роднай мове, 
каб яно было паспяховы м і навукова правіль- 
ным» [7, с. 317]. П раанал ізавауш ьі у гістарьіч- 
ным ракурсе мноства існую чьіх у ш эрагу еура- 
пейскіх краін метадау навучання мове, творца 
прьіходзіць да высновы, што «лепш ы м мета-
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дам  трэба пры знаць такі, каторы  не гвалтує дз і- 
цячай пры роды  і ідзе на спатканне  яе патрз- 
бам» [7, с. 348]. Колас прапаноувае настаунікам  
вы кары стоуваць пры навучанні дзяцей грамаце 
ком плекс  метадау: вобразна-м аторны , гукавы , 
цэлы х вобразау і інш.

А собны  раздзел у «М етоды цы  роднай мовы» 
Я. Колас пры свячае  ролі і месцу чытання і нао- 
гул кнігі у  сацьіял ізацьіі асобы . Чытанне, на д ум 
ку творцы , з ’яуляецца  «адзіньїм  сродкам сама- 
асветы», спосабам , якім  вучні могуць «папау- 
няць свае веды незалежна ад дапам огі настау- 
ніка», «разб ірацца у ты м  матэры яле, што д а є  
кніга» [7, с. 396]. А утар  аналізуемай ды дакты ч- 
най працы  бы у перакананы , ш то чы танне слу- 
жы ць і эстэты чнам у вы хаванню  дзяцей. «Яно, -  
сцвярдж ау Колас, -  узбагачае ф антазію  новьім і 
вобразам і, даю чы  дзецям  новыя разнастайныя 
перажьіванн і, вы хоувае у іх густ да прыгожага, 
да  паззіі і м астацтва» [7, с. 396]. Асабл івую  
ролю адводзіу  п ісьм енн ік чы танню  мастацкіх 
творау. Я но каш тоуна не столькі тьім і крупінкам і 
ведау, ш то можа набы ць чытач у працэсе працы 
над творам і, колькі ть ім і асаб ість ім і перажы ван- 
нямі, якія вь ікл ікаю цца пры успрьіняцц і твора, 
тьім і вобразам і, якія «пады м аю ць, узвы ш аю ць і 
крь іш тал ізую ць д ух  дзіцяц і»  [6, с. 402]. Творца 
разглядау м астацкія  творы  як важнейш ы эле
м ент вы хавання у ш ьірокім  сэнсе  слова. На пад- 
ставе гэтага п ісьм енн ік распрацоувае методыку 
чы тання, дзе  прапаноувае беларускім  педаго
гам ш эраг ды д акты чны х спосабау-прыёмау, з 
дапам огай  якіх магчы ма вы працаваць у ш коль
н ікау адпаведны я навьікі і ум енні.

Значную  увагу надає  Я. Колас аналізу псі- 
халагічньїх асноу навучання, якія вь ікл ікаю цца 
чы таннем . П сіхалогія  чы тання падаецца ім у 
адпаведнасц і з асноуньїм і палаж знням і тагачас- 
ны х канцэпцы й, распрацаваны х еурапейскім і 
навукоуцам і Д. Л окам , В. Ікельзамерам , Г. С алі- 
сам, Ж . Ж акато , К. Ш м ідтам  і інш. Пры вы зна- 
чзнн і пс іхалагічньїх асноу розны х відау чы тання 
п ісьм енн ік вы кары стоувае багатую  педага- 
гічную  спадчы ну рускіх вучоных: П.О. А ф а 
насьева, К.Д. Уш ы нскага, А .А . Фартунатава, 
Л.І. Ц ім аф еева і інш.

П сіхалогію  чы тання Колас разглядау у 
ш ьірокім  і вузкім  значеннях дадзенага  паняцця. 
У  вузкім разум енні єн уяуляу яго як працэс 
навучання чы таць пэуны я тэксты . Але, на дум 
ку Коласа, «засво іць сам працэс чытання яш чэ 
не значы ць навучы ць дзяцей чытаць у шьірокім  
значзнн і»  [7, с. 396]. У  ш ьірокім  значзнні мэта 
навучання чы танню  заклю чаецца у тым, каб 
развіць у  дзец ях  навьікі свядомага самастой- 
нага чы тання. С вядом ае  чы танне творца разу- 
меу як ум ение  хутка  успры м аць падчас чытання 
і асобны я думкі, і сам ход думкі, і яе значэнне. 
С вядом ам у чы танню  Я. Колас проціпастауляу 
м ехан ічнае чы танне, «калі вучань правільна

вы м ауляе словы , але не зл уча є  з імі значэн- 
няу, не разум ее таго, што чы тае» [7, с. 398]. 
П ісьм енн ік ары ентавау беларускіх педагогау на 
дзейнасць  па навучанні ш кольн ікау  свядом ам у 
чы танню , якое  ф арм іруецца «спосабам  мнага- 
л ік іх  і доугіх  практы каванняу пры дапам озе  нас- 
таун іка  і пад яго кірауніцтвам » [7, с. 396].

Я. Колас бы у перакананы , ш то эф екты у- 
насць працэсу навучання чы танню  у многім  
«залежы ць не толькі ад спосабау чы тання, але 
і ад самога матэры ялу» [7, с. 402]. У  сваёй пра
цы п ісьм енн ік вы значы у важ нейш ы я патраба- 
ванні да  тэкстау, прапаноуваем ы х дзецям  для 
чытання. Па-перш ае, л ічь іу аутар, твор  павінен 
быць ц ікавь ім  для дзяцей і вь ікл ікаць  у іх ахвоту 
да  чы тання. Па-другое, чы танка пав інна утры м - 
л іваць пэуны я і дакпадны я веды. Па-трэцяе, 
тэкст, які даец ца  для чытання, «павінен закра- 
наць у дзяцей  лепш ы я струны  іх, развіваць 
гатоунасць стаяць за грам адзянскія  ідзальї. 
Ён павінен вы хоуваць спачуванне, м аральную  
чуласць» [7, с. 403]. Колас не ра іу  педагогам 
прапаноуваць у  якасц і чы тання верш аваную  
і навукова-папулярную  л ітаратуру. Творы для 
ш кольнага чы тання, на яго думку, павінньї быць 
напісаньї спецы яльна. П раблему стварзння  кніг 
для ш кольн ікау п ісьм еннік неаднаразова  узды - 
мау у сва іх публіцьість ічньїх арты кулах. Так, у 
адны м з іх («Бы ть граж данином ») Колас, ана- 
л ізучьі ш кольную  літаратуру, адзначау, ш то у 
адпю страванн і гісторьіі беларускай  культуры 
м аецца ш зр а г недахопау, адсутн ічаю ць добры я 
падручнікі. ё н  падкрзсл івау: «Х орош ая хресто 
матия, в которой умело подобраны  наиболее 
характерны е произведения, правильно отраж а
ю щ ие развитие  белорусской культуры и лите 
ратуры, -  ф актор  первостепенного  значения 
в воспитании молодого поколения» [7, с. 28]. 
Гэта ж  пы танне абвострана став іу  п ісьм енн ік і 
у «П рам ове на XXI з ’ездзе Кам ун ість ічнай  пар- 
тьіі Беларусі»  [7, с. 2 3 1 -2 3 5 ]. М енав іта  з ул ікам  
сты м улявання эм ацы янальнай і крэаты унай 
дзейнасц і вучняу пабудавана Я. Коласам «Дру
гое чы танне для дзяцей беларусау», якое з 'яв і- 
лася у  д руку  у 1910 г. [1].

Кам параты уны  аналіз тэкстау прац 
К.Д. Уш ы нскага  «Роднае слова» [11], «Дзі- 
цячы свет» [12], Э. П аш кевіч (Ц ётю) «П ерш ае 
чы танне дл я  дзяцей  беларусау» [14] і коласау- 
скага «Другога чы тання ...»  паказвае, што Колас 
у многім  бы у іх пераем н ікам  і прадауж альн і- 
кам. Яго яднал і з Уш ьінскім  і Ц ёткай  блізкія 
погляды на ролю  роднай мовы, вуснай народ- 
най творчасц і, прыроды у ф арм іраванн і све- 
тапогляду асобы . Кнігі Коласа і Цётю абапіра- 
юцца на народную  трады цы ю , на ф алькпор, 
на вопы т народнай педагогію. У  той  жа час  пра- 
чы танне названы х прац д а є  падставы  сцвяр- 
дж аць, ш то «Другое чы танне для дзяцей  бела
русау» больш  дасканал ае  у параунанн і з пра-
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цай Э. Паш кевіч. А бап іраю чьіся на вопы т пісь- 
менніцьі, Я. Коласу я к  вопы тнам у настаун іку 
удалося пазбегнуць асобны х хібау, якія меліся 
у яго папярздн іцьі. Беларуская даследчы ца у 
галіне педагогікі С .В. С напкоуская адзначае, 
ш то коласаускае  «Другое чы танне» «больш  
адпавядае дз іц ячам у узросту, значна шырэй 
адлю строувала падзе і і з ’явы ж ы ц ц я ...»  [10, 
с. 52]. Яна мае свае  адм етнасц і у  сзнсе  тзм а - 
тьікі, асабп івасц і сты лю  і мовы. Творы, уклю ча- 
ныя п ісьм енн ікам  у  чытанку, па жанры  давол і 
разнастайны я: апавяданні, замалбукі, нарысы, 
казкі, вершы, байкі. У  кожны м з іх вы яуляецца 
эстэты чнае бачанне прыроды, пейзажу. Колас 
адухауляе кож ную  пры родную  з'яву, раскры- 
вае чытачу пры гажосць усяго існага, імкнецца 
перадаць ім сваё пачуццё радаснага света- 
успры мання. Нам падаецца, што праблемы 
прыроды, побыту, маралі у анал ізуемьім  творы 
распрацаваны  п ісьм еннікам  з культуралагічнай 
заглы бленасцю , на давол і вь ісокім  тэарэты ч- 
ным і дыдаюгычным узроунях. Л екс ічную  аснову 
пейзажны х м алю нкау у «Другім  чьітанні» ства- 
рае лекс іка, якая  абазначае пры родны я рзапіі. 
Разам з тым, пры адсутнасц і асаблівай зкспрз- 
сіі яна вы значаецца багаццем ф арбау і адцен- 
няу, тзм аты чнай  разнастайнасцю . Кожнае сло- 
ва-ды скурс у аутарскім  кантэксце  раскры вае 
свае нябачныя, утоены я сільї, дзякую чы  уме- 
лам у вы кары станню , спалучальнасц і і узаема- 
сувязям з інш ьім і словам і.

Уваходжанне чалавека  у культуру, па мерка- 
ванні Коласа, не заканчваецца у ш коле з дасяг- 
неннем індьів ідам пауналецця. Ф арм іраванне 
сацы яльны х якасцей, уласц івасцей, каш тоу- 
насцей, ведау і уменняу, засваенне норм, пра- 
віл, узорау, установак, паводзін, дзякую чы  якім 
чалавек становіцца дзеяздольны м удзельнікам  
сацы яльны х сувязей, інстьітутау і супольнас- 
цей, працягваецца у далейш ы  перыяд. Акрамя 
школы, да інсть ітутау сацьіял ізацьіі Я. Колас 
адносіу сярздн ія  спецы яльны я і вы ш эйш ыя 
навучальны я установы , якія уплы ваю ць на пра- 
цэс станаулення асобы . У  арты кулах «Куль
тура і навука у БСС Р за 30 год», «Десять лет 
спустя», «Ш ануйце і лю б іце  сваю  родную  мову» 
ён адзначау, што «не толькі ш колы мае бела- 
рускі народ. У  нас ёсць цяпер тзхн ікум ьі, інстьі- 
туты , універсітзт, А ка д зм ія  навук, свае тзатры » 
[7, с. 26]. Па м еркаванн і творцы , там завярш а- 
ецца ф арм іраванне індьівіда я к  суб ’єкта  матэ- 
рыяльных і духоуны х каш тоунасцей, пазна- 
вальных, практы чны х, камун ікать ійньїх яго 
якасцей. З яго б іяграф іі вядома, ш то пісьмен- 
нік працавау вы кладчы кам  беларускай мовы і 
методьікі яе вы кладання на педагагічньїх кур
сах у Слуцку, Бепарускім  дзярж ауны м  універсі- 
тзце, тзхн ікум е. Колас звяртау увагу студзнтау, 
як сведчы ць коласазнавец Н.І. Ш эучык, на важ- 
насць гльїбіні, трь іваласц і ведау студзнтау, на

неабходнасць развіваць іх м ь ісл іцельную  дзей- 
насць і духоуны я якасці, вучыу удум лівасц і і 
сур ’езнасці у адносінах да сваёй будучай пра- 
ф есіі [13, с. 209].

У  коласаускай канзпць іі сацьіял ізацьіі 
дадзена  навукова-тэарэты чнае абгрунтаванне 
ролі і месца педагога як суб ’єкта  культуры у 
працзсе  ф арм іравання асобы. А нал із  тзкстау 
ш зрагу публіцьість ічньїх і м астацкіх  творау 
Я. Коласа сведчы ць, што ён ставіу і ім кнууся 
вы раш ы ць праблему настауніка, яго уплыву 
на вучняу. У  разуменні творцы  настаун ік -  гзта 
чалавек «усебаковай і глы бокай адукацьіі» , які 
«абавязан грунтоуна разб ірацца у законах гра- 
мадскага жы цця» [7, с. 40]. Ужо у ранн іх сваіх 
пубп ікаць іях п ісьм енн ік раш уча вы ступау суп- 
раць пасіунасці і нямой пакоры  настауніка, 
асудж ау зняваж п івь ія  адносіньї да яго расій- 
скіх улад. Так, у карзспандзнць іі «Аб народным 
вучыцелю» (1907 г.) творца з абурэннем  пісау: 
«Вучыцель н ікол і не бачыу і не бачыць дабра. 
Усё яго ж ы ццё -  адна пакута. І хто над ім не мае 
волі? Колькі у яго начальства усялякага !... I кож 
нае гэта начальства л ічь іць сваім  правам так ці 
іначай скубянуць вучыцеля, а то  і укусіць яго. I 
вучыцепя скубуць і кусаюць. А  яго доля -  мау- 
чы і цярпі» [6, с. 308]. С тановіш ча настауніка 
у дарэвалю цы йнай Беларусі праудзіва пака- 
зау п ісьм еннік у трьілогіі «На ростанях», дзе ім 
створана галерэя вобразау вясковы х настау- 
нікау. С ярод іх ёсць сапраудны я інтзлігентьі з 
чыстым сум леннем , якія вераць у сэнс сваёй 
справы, горача лю бяць сваю  працу. Такім  з ’яу- 
ляецца галоуны  герой трьілогіі А ндрзй  Лаба- 
новіч, які укл адвау у  настаун іцкую  працу «сваю 
душ у і сзрца» [5, с. 53]. «Я му хацелася як мага 
болей абудзіць дапьітл івь і розум  сваіх вы хаван- 
цау, шырэй расчь ін іць ім вочы на свет і наву- 
чыць іх кры ты чна ставіцца да  жы цця, да сва
іх абавязкау у адносінах да  лю дзей» [5, с. 414]. 
С умленнай, адданай рабоце паказау п ісьм ен
нік і настаун іцу Ірьіну у апавяданні «Туды, на 
Нёман»: «Новай настауніцьі нялёгка у ш ко
ле навучанне весці, бо ёй сапрауды  хочацца 
навучыць дзяцей. Я на уся рабоце аддаецца» 
[З, с. 256]. Побач з такім і крзатьіуньїм і асобамі 
Колас негатьіуньїм і ф арбам і таксам а намаля- 
вау вобразы настаун ікау-рам есн ікау, якія за гро- 
шы гатовы раб іць усё, што захочаш .

Педагагічньї ды скурс у творчай спадчы не 
Коласа дазвал яе  нам гаварыць аб тым, што 
пісьм еннік вы значы у крьітзрьіі, па якіх можна 
меркаваць аб адпаведнасц і той або інш ай асо 
бы званню  настаун іка . На яго думку, эф екты у- 
най будзе педагагічная праца настауніка пры 
умове, калі: а) педагог будзе здольны  асзнсоу- 
ваць патрзбнасц і і тзнд знц ь іі грам адскага  раз- 
віцця; б) мець разнастайны я навуковы я веды, 
працоуны я і інтзлектуальньїя  ум енні і навьікі; 
в) педагагічньїя і псіхалагічньїя веды, выхаваучы
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вопыт, лю боу да  дзяцей, інтуіцьію . У п ісьм е 
да  настауніцьі А .Ф . Х аркев іч  п ісьм еннік пісау: 
«Але каб бы ць добры м  настаунікам , патрэбна, 
па-перш ае, мець ш ы рокую  агульную  адука- 
цыю і спецы яльную , педагагічную , каб  ум ець 
вы хоуваць м аленькіх  лю дзей, якія стануць 
даросльїм і і будуць будаваць жыццё. П атрэбна 
лю б іць  такіх  лю дзей, лю б іць  працу і прь ів іваць 
лю боу да  працы  і сум ленны х адносін д а  ж ы ц- 
ця і лю дзей» [8, с. 4 1 2 -4 1 3 ]. Я к бачна, працэсы  
адукацьіі і вы хавання творца разглядау у адзін - 
стве сацы якультурны х, педагагічньїх і псіха- 
лагічньїх элементау. Я. Коласу было уласц іва  
яснае разум ение сацы яльнага  характеру вы ха
вання і яго значэння для грам адства, правіль- 
нае вы значэнне ролі школы і настаун іка  у пра- 
цэсе сацьіял ізацьіі асобы.

А нал із  тзкстау  публіцьістьічньїх і мастац- 
кіх творау Я. Коласа сведчы ць, што Єн нада- 
вау вял ікае значэнне сям ’і у працэсе засва- 
ення індьів ідам  культурнага досведу зтнасу. Па 
яго меркаванні, у сям ’і закладваецца падм у- 
рак агульнагум аність ічньїх м аральны х якасцей, 
асноу ф із ічнай і сан ітарна-гігіен ічнай культуры, 
культуры роднай мовы, сацы якультультурнай 
камунікацьіі, адаптацьіі органау успры м ання да 
канкрэтны х ф орм  пры роднага і культурнага ася- 
роддзя. Д аследванне  коласаускай  л ітаратур - 
най спадчы ны  паказвае, ш то дзейнасць сям ’і па 
ф арм іраванні этнакультурны х каш тоунасцей, 
норм і ід зпау знайш ла ш ы рокае адпю страванне  
у паэты чны х і празаічньїх творах паэта. У паэ- 
мах «С ы м он-м узы ка», «Н овая зямля», трьілогіі 
«На ростанях», аповесцях «Дрыгва», «А дш ча- 
пенец», апавяданнях «М алады  дубок», «С ірата 
Ю рка», «Н а чы гуцы » і інш ьіх  творах Колас 
разглядау с я м ’ю як м ікраасяроддзе  трансм іс іі 
культуры. У  сям ’і лясн іка  М іхала, напры клад , 
праз хатняе  навучанне дзе ц і д ал учал іся  да 
ведау, за свойвал і працоуны я навьікі, патэрны  
паводзін, спасц ігал і рзл ігійньїя , зтн ічньїя тр а - 
дьїцьіі. Вельм і вобразна  гэта увасоблена  у раз- 
дзелах «Д арэктар»  [4, с. 119] і «Н ачаткі»  [4, 
с. 126].

Грунтоуна п ісьм еннікам  раскрыты працзс  
перадачы  культурнай інф армацьіі ш ляхам вер- 
ты кальнай і гары зантальнай трансм іс ій . У  пер- 
шым выпадку, адзначау Колас, сацы якуль- 
турная інф арм ацьія  перадаецца ад бацькоу, 
старэйш ы х і сваякоу дзецям . У  вьін іку такой  
дзейнасці, па м еркаванн і амеры канскага  антра- 
полага М. М ід, складваецца постф ігурать іуная 
культура. У  апавяданнях «П ад Новы год», «На 
чы гунцы » п ісьм енн ік раскры у сутнасць верты - 
кальнай трансм іс іі. Бацькі, л ітаратурньїя героі, 
тлум ачаць дзецям , наколькі дазваляу ім розум, 
розныя з ’явы навакольнага свету. Так, у апа- 
вяданні «П ад Новы год» бацька растлум ач- 
вае сваім  сынам, што такое  Новы год, кал і год 
бы вае добры , а калі злы. ё н  у даступнай для

дзяцей ф орм е расказау м аленькім  сы нам як 
адбы ваецца змена часу: «А дно кола зм ен часу 
мы перабьіл і, а з заутраш няга  дня  зачнем  д р у 
гое. Вось гэты перш ы дзень, які зачы нае сабою  
новае кола часу, і назы ваецца Новы м годам» [2, 
с. 43]. Д ругі л ітаратурньї персанаж  растлум ач- 
вау Івасю («На чыгунцы ), д л я  чаго зам ацоува- 
юцца рзйкі, ш то такое  вайна і інш.: «А навош та 
ты  падкручваеш  гэтыя ш рубы ? -  пы тау Івась у 
бацькі. -  А  каб рзйкі мацней трьім ал іся , -  адказ- 
вау бацька. -  Будуць зам ацаваны  дрэнна  -  
поезд можа сьісці з рэек, зроб іцца  няш часце, 
лю д зі пагінуць» [2, с. 201]. У  апавяданн і «С ірата 
Ю рка» цётка Тарэса з н а ё м т а  хпапчука  з народ- 
най медыцынай: «У лесе, цётка  гаварыла, д л я  
якой надобы належы ць якая  зёлка, ад якой хва- 
робы ці запалення якога пам агае  тая ці другая 
трава, і пазнаем іла Ю рку з розньїм і краскам і: 
пералётж кам , гарлянкай, рум янкам , чаборам , 
м ацердуш кай... і з многім і другім і раслінам і» [2, 
с. 192]. У  паэме «Новая зям ля»  апекуном  д зя 
цей быу дзядзька  А нтось, які давау «адказы  
на пьітанні», тлум ачы у «ім усё  да звання: / 
А дкуль, з чаго дзе што бярэцца, / Вось гзта, тое  
як завецца, / 1 чам у так, чам у  не гэтак / Прьіхі- 
лен дзядзька  быу да дзетак. / ё н  быу настаун і
кам, суд дзёю ...»  [4, с. 81]. 3  творау Коласа бач
на, што у сялянскай сям ’і д зе ц і атрьімлівалі не  
толькі практы чны я навьікі д а  працы, а засвой
валі розныя звьічаі і абрады , у якіх яны непас- 
рэдна удзельнічалі. У ёй ф арм іравауся  і будучы 
творца і спаж ы вец гэтай культуры. С істзм а  
сям ейнага вы хавання дзяцей  і моладзі, на д у м 
ку паэта, павінна абап ірацца на трады цы йную  
народную  абраднасць, заснаваную  на пры нцы - 
пах норм народнай зтьікі і маралі.

Такім  чынам, сацьіял ізаць ія  асобы  успры м а- 
лася Я. Коласам як працзс увядзення індьів іда 
у с істзм у сацы яльнага ф ункцы янавання гра
мадства. Састауньїм і часткам і працэсу сацьіял і- 
зацьіі, па м еркаванні народнага  паэта Беларусі, 
з ’яуляю цца адукацы я і вы хаванне, у вь ін іку як іх  
адбы ваецца м аральнае уд аскан ал енн е  асо 
бы, засваенне ведау, ум енняу  і навыкау, неаб- 
ходны х для эф екты унага вы канання сацы яль- 
ных роляу, перадачы  эты чны х норм, культурны х 
каш тоунасцей, кодау і мовы  сацы яльнай кам у- 
н ікацьіі. А д на к саць іял ізаць ію  нельга зводзіць 
толькі да  адукацьіі і вы хавання. С ацьіял ізаць ія  
асобы  здзяйсняецца пад уплы вам  сукупнасц і 
ум оу як сацы яльна кантрал ю ем ы х і накіравана 
арганізуемьіх, так і стьіхійньїх, ш то узн ікл і спан- 
танна. Яна атры бут ладу ж ы цця і можа разгля- 
дацца  як ум ова і як вьінік. А бавязковь ім і ум овам і 
сацьіял ізацьіі з ’яуляю цца культурная сам аак- 
туал ізацьія  асобы, яе акты уная праца над сва 
ім сацы яльны м  удасканаленнем . Я кім і б спры - 
яльньїм і ні бьілі ум овы  сацьіял ізацьіі, яе  вьінікі у  
значнай ступені залеж аць а д  акть іунасц і сам ой 
асобы.
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Summary
The conclusion that Yakub Kolas works reflect a 

deep culturalogical discourse included such a r aspect o f 
culturalogie as the socialization is grounded in this article.

Fundamental tenets o f the education and upbringing 
theory, incarnated in Y. Kolas works that had entered in a 
modem model o f the socialization are marked in the arti
cle.

Y. Kolas viewson the role o f art and literature on 
education al and upbrinying process are analyzed in the 
article.
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1НФАРМАЦЫ ЙНА-ВЕДАВАЯ КУЛЬТУРА -  1МПЕРАТЫУ  
СУЧАСНАЙ ЭПОХ1

А дной з найважнейш ы х асаблівасцей 
сучаснага грам адства з ’яуляецца уступ- 

ленне  чалавецтва у якасна новую  ф азу свайго 
развіцця, якая  атры м ала пэуную  назву -  гра
мадства ведау. У  вьін іку анапіть ічнага  агляду 
літаратурьі уяуляецца магчымым канстата- 
ваць досы ць працяглую  эвалю цы ю  канцэп- 
цьіі грам адства  ведау, якую  неабходна разгля- 
даць у адны м ш эрагу з такім і характары сты - 
кам і сучаснай сацьіядьінам ікі, як «постіндустрьі- 
яльнае грам адства» (Д. Бэл), « інф арм ацьійнае 
грам адства» (Й. М асуда і інш.), «постзканам іч- 
нае грам адства» (В. Іназемцау), «сеткавае» 
(М. Кастзльс) і інш. Інф армацьія і веды стано- 
вяцца галоуны м рзсурсам  развіцця грамадства 
ведау, паколькі пераводзяць яго у новую  плос- 
касць разв іцця -  інавацьійную . Сучасная эпоха 
не магла не стаць інавацьійнай. Гзта з 'яв ілася 
вьін ікам  вы буховага развіцця навукі з наступ
н и м  ростам практы чнага пры мянення навуко- 
вых дасягненняу, кам п ’ютары зацыяй усіх в ідау 
чалавечай дзейнасц і. Інф армацьійньїя працэсы 
настолькі акты уны я, што падпарадкоуваю ць 
сабе трады цы йны я элементы  культуры, перш  
за  усё, карды нальна змяняю чы  трады цы йную

сістзм у кам унікацьіі. У  адзіньїм  інф арм ацьій- 
ным рэчы ш чы  адбы ваецца зм еш ванне  розны х 
відау інф армацьіі, ты пау ведау, спосабау каму- 
н ікацьійнага узаем адзеяння, у  вь ін іку чаго з ’яу- 
ляю цца новыя. Сучасны я дь іскус іі аб ведах і 
сацы яльны х трансф арм ацы ях з асабл івай а кгу - 
альнасцю  вы носяць на парадак дня пытанне 
аб сацы якультурны м статусе канцзпцьіі гра
м адства ведау, ты м больш, ш то яно ам аль не 
распрацавана у айчы ннай навуцы. Розныя 
аспекты  дадзенага  пытання разглядал іся у  пра- 
цах такіх  навукоуцау, як А.А. Л азарзв іч , С. С цё- 
пін, С .В. Л ап іна , П. Друкер, М. Кастэльс, Ф. Уэб- 
стэр і інш.

М эт а наш ага даследавання  -  сф арм уля- 
ваць канцэпцы ю  інф арм ацьійна-ведавай куль
туры , вы значы ць яе месца і ролю  у  сацы якуль
турны м  разв іцц і сучаснага грам адства, вы лу- 
чы ць асноуны я рысы.

С ф ера навукі цесна звязана з адукацы яй, 
там у мэтазгодны м уяуляецца весці гаворку аб 
навукова-адукацы йнай прасторы . Ужо некалькі 
дзесяц ігоддзяу у свеце існує і плённа развіва- 
ецца канцэпцы я адукацьіі, ары ентаваная на 
кам петэнтнасць, якую  разумею ць як інталек-
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